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Роли мужчины и женщины 
Всероссийский телефонный опрос 25–27 сентября. 1000 респондентов. 
До 14 июля 2013 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Представление о гендерных ролях в семье
Как Вы считаете, вести домашнее хозяйство – обязанность жены, обязанность мужа, или муж и жена должны в равной мере участвовать в ведении хозяйства?

данные в % от всех опрошенных

Роли мужчины и женщины
27 сентября 2020

До 26 февраля 2017 г. включительно - опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 ре
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С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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В семьях большинства Ваших знакомых кто в основном занимается домашним 
хозяйством - мужья, жёны или оба супруга в равной мере?
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В семьях большинства Ваших знакомых кто в основном занимается домашним хозяйством – мужья, жёны или оба супруга в равной мере?

данные в % от всех опрошенных

мужчины женщинынаселение 
в целом

До 13 марта 2011 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

данные в % от групп

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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Как Вы думаете, кто должен больше заниматься воспитанием детей – муж, 
жена или оба супруга в равной мере?

данные в % от всех опрошенных

Бывает, что жена зарабатывает больше мужа. Одни считают, что это нехорошо, 
ненормально. Другие считают, что ничего плохого в этом нет, это нормально. Какое 

мнение - скорее первое или скорее второе - Вам ближе?

Как Вы думаете, кто должен больше заниматься воспитанием детей - муж, жена или оба 
супруга в равной мере?
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14 июля 2013 г. – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

В семьях Ваших знакомых обычно больше зарабатывают мужья, жёны, или супруги 
зарабатывают примерно одинаково?
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В семьях Ваших знакомых обычно больше зарабатывают мужья, жёны, или 
супруги зарабатывают примерно одинаково?

данные в % от всех опрошенных

До 26 февраля 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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Почему Вы считаете, что это нехорошо, ненормально, если жена зарабатывает 
больше мужа? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что это нехорошо, не-
нормально, если жена зарабатывает больше мужа, – отвечали 14% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Муж – глава семьи, должен 
обеспечивать семью

«Мужчина должен быть лидером»; «глава семьи – 
муж»; «это обязанность мужа»; «мужчина отвечает 
за семью, он кормилец»; «мужчина должен защи-
щать, обеспечивать и принимать решения»; «муж 
должен содержать семью, а не жена»; «мужчина 
должен вести себя так, чтобы женщина признала 
его как главу семьи»; «мужчина – глава семьи, 
в дом должен доход приносить».

6

Это унижает мужчину «Это не плохо, но его может ущемлять как мужчи-
ну»; «для мужчины плохо, для его эго»; «страдает 
мужская самооценка»; «муж начинает себя чув-
ствовать неуверенно»; «унижает достоинство мужа, 
что он не может обеспечивать семью».

3

В семье возникают проблемы, 
если жена зарабатывает 
больше

«Проблемы после этого возникают»; «разногласия 
идут»; «женщина может указывать, что она больше 
заработала, и тогда будут скандалы»; «приводит 
к ссорам в семье»; «женщина доминирует, и пара 
разрушается»; «мы развелись из-за этого, потому 
что она зарабатывает больше, чем я».

3

Так принято «Стереотипы»; «традиционный взгляд»; «это 
нормальная ситуация, когда муж зарабатывает 
больше»; «потому что я склонен к патриархату, 
и это ненормально»; «традиционно жена создаёт 
уют дома».

1

Другое «Люди должны зарабатывать одинаково»; «я про-
тив крайней женской оголтелой эмансипации»; «это 
означает, что муж не прилагает достаточно усилий»; 
«это альфонс»; «он физически развит, а женщины 
слабые».

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

Актуальные темы общественного мнения  || Р оли мужчины и женщины

Бывает, что жена зарабатывает больше мужа. Одни считают, что это 
нехорошо, ненормально. Другие считают, что ничего плохого в этом нет, это 
нормально. Какое мнение – скорее первое или скорее второе – Вам ближе?

данные в % от всех опрошенных

Бывает, что жена зарабатывает больше мужа. Одни считают, что это нехорошо, 
ненормально. Другие считают, что ничего плохого в этом нет, это нормально. Какое 

мнение - скорее первое или скорее второе - Вам ближе?

Как Вы думаете, кто должен больше заниматься воспитанием детей - муж, жена или оба 
супруга в равной мере?
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До 14 июля 2013 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.
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41Одни считают, что выходя замуж, женщина обязательно должна брать фамилию мужа. 
Другие считают, что менять фамилию не обязательно. С какой точкой зрения - скорее с 

первой или скорее со второй - Вы согласны?
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Одни считают, что выходя замуж, женщина обязательно должна брать фамилию мужа. Другие считают, что менять фамилию не обязательно. С какой точкой 
зрения – скорее с первой или скорее со второй – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

До 14 июля 2013 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Одни считают, что выходя замуж, женщина обязательно должна брать фамилию мужа. 
Другие считают, что менять фамилию не обязательно. С какой точкой зрения - скорее с 

первой или скорее со второй - Вы согласны?
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42
Если бы у Вас в семье была (или если есть) дочь-подросток, то с чем прежде всего Вы 

связывали бы её будущее - с удачным замужеством или с хорошей работой?
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Если бы у Вас в семье была (или если есть) дочь-подросток, то с чем прежде всего Вы связывали бы её будущее – с удачным замужеством или с хорошей работой?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

До 26 февраля 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Если бы у Вас в семье была (или если есть) дочь-подросток, то с чем прежде всего Вы 
связывали бы её будущее - с удачным замужеством или с хорошей работой?

46

64 62 62
67

46

63 62

18

9
12 11 12

17
13

16

0

20

40

60

80

5 
м

ар
та

 1
99

5

4 
м

ар
та

 2
00

1

3 
м

ар
та

 2
00

2

27
 ф

ев
ра

ля
 2

00
5

14
 о

кт
яб

ря
 2

00
7

26
 а

вг
ус

та
 2

01
2

26
 ф

ев
ра

ля
 2

01
7

27
 с

ен
тя

бр
я 

20
20

с удачным замужеством

с хорошей работой

затрудняюсь ответить, другой ответ

с удачным замужеством

с хорошей работой

затрудняюсь ответить, другой ответ

27 26 27

21

37

23 23

36

27 26 27

21

37

23 23

36

23

17

20

25

27

62

72

69

55

52

16

11

11

20

21

23

17

20

25

27

62

72

69

55

52

16

11

11

20

21

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

Актуальные темы общественного мнения  || Р оли мужчины и женщины



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №39 || 01.10.2020© ФОМ

43

Женщины в российской политике

Одни считают, что женщины должны активнее участвовать в политике; другие думают, 
что политика - это не женское дело. С какой точкой зрения - первой или второй - Вы 

согласны?
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Одни считают, что женщины должны активнее участвовать в политике; другие думают, что политика – это не женское дело. С какой точкой зрения – первой или 
второй – Вы согласны?

До 26 февраля 2017 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Женщины в российской политике

данные в % от всех опрошенных

мужчины женщинынаселение 
в целом

данные в % от групп

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Женщины в российской политике

Одни считают, что женщины должны активнее участвовать в политике; другие думают, 
что политика - это не женское дело. С какой точкой зрения - первой или второй - Вы 

согласны?
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Как Вы думаете, скорее возможно или скорее невозможно, что в ближайшие 10-20 лет 

пост президента России займёт женщина?

Назовите, пожалуйста, имена известных в России женщин, которых Вы уважаете, мнение 
которых для Вас авторитетно. (Открытый вопрос.)
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Назовите, пожалуйста, имена известных в России женщин, которых Вы 
уважаете, мнение которых для Вас авторитетно. (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

До 9 февраля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.* Женщины, каждую из которых назвали менее 0,5% респондентов.

Как Вы думаете, скорее возможно или скорее невозможно, что в ближайшие 
10–20 лет пост президента России займёт женщина?
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С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы
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пост президента России займёт женщина?

Назовите, пожалуйста, имена известных в России женщин, которых Вы уважаете, мнение 
которых для Вас авторитетно. (Открытый вопрос.)
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Вы лично в принципе допускаете для себя возможность проголосовать на выборах 
президента России за женщину или исключаете такую возможность?
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Вы лично в принципе допускаете для себя возможность проголосовать на выборах президента России за женщину или исключаете такую возможность?

До 9 февраля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

мужчины женщинынаселение 
в целом

данные в % от групп

С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Вы лично в принципе допускаете для себя возможность проголосовать на выборах 
президента России за женщину или исключаете такую возможность?
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